

Умереть — не встать

Что нового в похоронном законодательстве

Жить в наше время дорого. Банки напоминают — не пропуская платёж по кредиту, управляющая компания шлёт «письма счастья» с растущими тарифами, а уж на ценники в магазинах без слёз не взглянешь. Хоть ложись да помирай!

Но не тут-то было — умирать не дешево. А станет ещё дороже! На днях Минстрой выступил с очередной прекрасной инициативой — отменить ленинский декрет о бесплатных местах на кладбище. Это решение уже поддержало и ЖКХ России. Проект постановления об отмене декрета оперативно выложили на портале нормативных правовых документов и даже допустили народ для обсуждения. Голосуйте, мол, граждане, выбирайте — за какую цену помирать будем. Если решение будет принято, похороны значительно подорожают. Впрочем, стоимость ритуальных услуг и сейчас, мягко говоря, демократичными ценами не отличается. Заплатить придётся за всё — за доставку тела в морг и из морга (причём москвичей везут бесплатно, а вот жителям Подмосковья перевозка влетит в копеечку), за гроб (рынок гробовщиков ныне не бедствует — помереть можно красиво, ценники доходят до 3 миллионов рублей), за рытьё могилы (тут уж как договоритесь, но будьте готовы выложить около 10 тысяч), за венки, памятник и его установку. И только земля долгое время оставалась бесплатной. Что же будет, когда и за землю на кладбище придётся платить?

Законом бесплатное место на кладбище за каждым гражданином закрепили ещё в далёком 1918 году. Именно тогда был утверждён декрет, который действовал больше ста лет и предписывал хоронить умерших одинаковым образом, невзирая на чины и ранги. Исключение делалось для похорон по религиозным традициям — все траты на проводимые обряды возлагали на хоронящих. В остальном же советское государство брало расходы на себя.

В наши дни ленинский декрет Совнаркома законодательно отменён не был, однако на деле потерял свою



силу. Сегодня все ритуальные церемонии регламентируются законом «О погребении и похоронном деле». И некоторые его положения абсолютно противоречат большевистскому декрету. Декрет, например, выглядит гораздо лаконичнее и компактнее: в нём всего 7 небольших пунктов против 33 статей современного закона. Формально именно существование нового нормативного акта и стало причиной отмены прежнего закона.

А вот на деле отмена ленинского декрета уничтожит последнее всё ещё действующее правило — предоставление бесплатной земли на кладбище. Да и сама отмена закона выглядит довольно показательно: даже после смерти за квадратные метры своего обиталища надо будет заплатить. Да, декрет Совнаркома был куда ближе к народу — сам факт предоставления бесплатных мест на кладбище в наше капиталистическое время грел душу. Теперь, скорее всего, не будет и этого.

Эксперты считают, что новый закон намного лучше ленинского декрета. Но население России с ними не согласо. Новое решение правительства сделает похороны для многих людей непозволительной роскошью.

Чтобы убедиться в этом, посмотрим на официальную статистику. По данным, которые привёл Росстат на пер-

вый квартал 2023 года, люди, живущие за чертой бедности в России, составляют 13,5%. Это около 19 миллионов человек. Цифра солидная и пугающая. Но такая оценка не учитывает самого главного — уровень расходов населения. При вычислении порога бедности логично опираться именно на него, ведь далеко не все доходы населения уходят непосредственно на продуктовую корзину. Народ платит налоги (а доходы населения считаются Росстатом до вычета 13% НДФЛ), возвращает долги и кредиты. Расходы ниже уровня бедности зафиксированы уже у 20% населения — 29 миллионов человек. Смогут ли эти люди выкупить места на кладбище? Задавалось ли правительство таким вопросом?

Конечно, у многих граждан уже есть участок на кладбище. Он достался им в наследство ещё с советских времён. На этих землях похоронены бабушки и дедушки. Но не всегда размер участка позволяет похоронить к усопшим родственникам ещё кого-то.

В Советском Союзе похороны были доступны всем слоям населения. Для тех, кому всё же не хватало денег на погребение умершего товарища, было положено пособие. Декрет Совнаркома от 1921 года «О пособиях на погребение трудящихся» позволял получить выплату на похороны наёмных работников и нетрудоспособных членов семьи. Этот декрет действовал как в посёлках, так и в городах. Размер пособия равнялся средней стоимости похорон и определялся главой города. Конечно, были и свои ограничения, обычно размер пособия ограничивала величина средней зарплаты. Но и эта сумма была большим подспорьем.

А что сейчас? Похоронное пособие с 2022 года составляет в среднем 6984, 68 рублей. Это даже меньше, чем минимальный размер оплаты труда. А ведь ещё относительно недавно, в период с 1996 по 2000 год, похоронное пособие выплачивалось в размере десяти МРОТ. Чего же ждать гражданам ещё и после отмены ленинского декрета? К тому, что жизнь дорожает, приходится привыкать. Но многим ли по карману дорогая смерть?

Анастасия Лёшкина

Исчезнувшие гиганты

«Калибр» — просто промышленность стала другой

В 2022 году все отрасли промышленности резко почувствовали на себе глобальные изменения рынка. Новость об ограничениях подействовала как удар по голове, все опешили и не могли прогнозировать своё будущее даже на ближайшее время. И это абсолютно логично, учитывая происходящее.

Рассмотрим аспект, без которого никакая промышленность работать не в состоянии — выпуск инструментальной продукции. В относительно недавнем 2006 году инструментальное производство на заводе «Калибр» ещё могло показать какие-никакие достижения: выручка составляла 157,1 млн рублей. Спустя шесть лет хваленной «стабильности» она скатилась к 13,6 млн, и то без учёта уровня инфляции. С советскими показателями сравнивать не будем, чтобы картина не выглядела совсем уж удручающей. Но не вспомнить легендарный завод «Калибр», производивший всё необходимое для этих самых показателей, мы не можем.

История завода берёт своё начало в 1929 году, когда решением Наркома иностранных дел СССР был подписан Указ об учреждении инструментального завода «Калибр». Два года спу-

стя около деревни Марьино развернулось строительство. Вскоре сельская местность, где располагался завод, официально вошла в состав Москвы, а сам он в кратчайшие сроки заслужил репутацию ведущего специализированного предприятия.

Что производили? Не только калибры, но и другие измерительные приборы: микрометры, штангенциркули, концевые меры длины.

Вторая важная веха в истории завода — период Великой Отечественной войны. В июле 1941 года была сформирована 13-я Ростокинская дивизия народного ополчения, куда вошло 750 добровольцев из числа работников завода. Почти в полном составе дивизия погибла, сражаясь за Родину. До сих пор на территории ОАО «Калибр» располагается Аллея героев — скульптурная композиция, увековечившая подвиги восьми героев Советского Союза, — и работает музей.

16 октября 1941 года по заводу «Калибр» был объявлен приказ Государственного комитета обороны об остановке работы и эвакуации предприятия. Необходимо было в кратчайший срок демонтировать, погрузить, перевезти и смонтировать на

новом месте станки и прочее оборудование, в новых условиях наладить снабжение завода материалами и начать давать продукцию, необходимую фронту. Решено было эвакуировать «Калибр» в посёлок Чирчик под Ташкентом. Первоначально железнодорожные эшелоны направлялись в сторону Ташкента, но затем в ГКО решили разместить завод в Челябинске.

После войны завод «Калибр» вернулся в Москву и приступил к восстановлению позиций флагмана инструментальной промышленности. Предприятие менялось вместе со страной, бережно сохраняя традиции и демонстрируя правильность выбранного пути. Номенклатура выпускаемых заводом изделий постепенно обновлялась и расширялась. В 1960-х годах интенсивно развивали производство контрольно-измерительных автоматов для автоматических линий в машиностроении и наращивали выпуск высокоточных приборов (профилографы, длинномеры и калибры специального назначения).

Продукция завода получила многочисленные награды как всесоюзных, так и зарубежных выставок. Большое внимание в тот период уделялось автоматизации



производственного процесса. Цеха оснастили поточно-механизированными конвейерными и автоматическими линиями для изготовления микрометров и штангенциркулей нового поколения.

В 1971 году завод «Калибр» был награждён орденом Октябрьской Революции. С 1937 по 1973 годы объём производства изделий вырос более чем в тридцать раз!

А что же сейчас? Нетрудно догадаться: один из ведущих советских заводов ныне фактически пребывает в коматозном состоянии. Сперва Совет директоров принял решение не увеличивать объёмы выпускаемой продукции, а вести по индивидуальным заказам мелкосерийное производство инструментов, но такой подход привёл к банкротству завода в 2009 году, после которого его имущество начало распродаваться по конкурсу.

В разное время собственниками недвижимости на террито-

рии бывшего завода были от 15 до 20 частных фирм. Однако сравнительно недавно он получил статус технопарка, о чём с гордостью рассказывает в своём блоге Сергей Собянин. «Собственники решили не застраивать всю площадку жильём и торговлей, а сохранить здесь производство», — радуется мэру. На деле же это означает только, что завод готов сдавать площади в аренду всем, у кого есть деньги.

«Не верьте пустым словам о смерти московской промышленности, о том, что город ничего не производит и живёт за счёт доходов от нефти и «купи-продай». Московская промышленность жива, здорова и активно развивается. Просто она стала другой», — резюмирует Сергей Семёнович. Что ж, позитивное мышление тоже важно, особенно когда никакого другого позитива нет и не предвидится.

Александра Смирнова